STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/1333

Thema: Verwendungsnachweis Evangelischer Kirchentag 2011 in
Dresden

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Fiir die Durchfiih-
rung des 33. Deutschen Evangelischen Kirchentages 2011 in Dresden
stellte der Freistaat Sachsen 5 Mio. Euro aus dem Haushalt des Kul-
tusministeriums zur Verfiigung. Der Bewilligungszeitraum endete am
30.06.2012.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Fiir welche konkreten Ausgaben wurde die durch den Freistaat
Sachsen zur Verfiigung gestellte Summe fiir den 33. Evangelischen
Kirchentag laut Verwendungsnachweis ausgegeben?

Frage 2: In welcher Hohe wurde der Kirchentag 2011 laut Verwen-
dungsnachweis durch Eigenmittel, Drittmittel und Spenden finanziert?
(Bitte auflisten.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Das SMK als Bewilligungsbehérde hat die nachgewiesenen Gesamtausga-
ben des Verwendungsnachweises fur den 33. Deutschen Evangelischen
Kirchentag gepruft. Der 33. Deutsche Evangelische Kirchentag e. V. hatte
alle erforderlichen Unterlagen vorgelegt.

Im Ergebnis der Verwendungsnachweisprifung wurde festgestellt, dass die
gezahlte Zuwendung fur die Vorbereitung, Durchfiihrung und Abwicklung des
33. Deutschen Evangelischen Kirchentages zweckentsprechend verwendet
wurde.
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Die durch den Freistaat Sachsen zur Verfugung gestellte Summe von 5,5 Mio. € diente
dabei der Vorbereitung und Durchfuhrung von Veranstaltungen des 33. Deutschen
Evangelischen Kirchentages insgesamt, es erfolgte keine Einzelférderung bestimmter
Veranstaltungen.

Der Nachweis der Verwendung erfolgte entsprechend des Zuwendungsbescheides in
Form eines einfachen Verwendungsnachweises, so dass die Vorlage von Belegen
nicht erforderlich war.

Auf die Antwort zur Kleinen Anfrage Drs. 5/10055 wird ergénzend hingewiesen.

Frage 3: Welche weiteren finanziellen, personellen und sachlichen Leistungen
wurden dem Kirchentag 2011 durch den Freistaat Sachsen zur Verfiigung ge-
stellt?

Die Staatsregierung hatte Ehrengéaste des 33. Evangelischen Kirchentages in Dresden
zu einem Empfang geladen. Weiterhin haben Mitarbeiter der Staatsregierung die
Geschaéftsfiihrung des Kirchentages bei der Vorbereitung der Veranstaltungen beraten.

Mit freundlichen GriiRen

Brunhild Kurth
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